7.8. Skurcz liniowy i powierzchniowy mapy

Jedna z podstawowych cech mapy jest kartometryczno$¢ polegajaca na nadaniu
mapie wlasciwosci pomiarowych. Nastepuje to dziegki oparciu technologii wykonania ma-
py na podstawach matematycznych, do ktérych zalicza sig: odwzorowanie kartograficzne,
skale oraz wykonanie zdjecia sytuacyjnego i wysokosciowego w oparciu 0 0Snowe geode-
zyjna. Na wyniki pomiaréw wykonywanych na mapie maja wptyw biedy: pomiar6w
w terenie, nanoszenia osnowy i szczegétéw (kartowania), reprodukcji, pomiaru na mapie,
a takze btad osobowy wynikajacy z rozdzielczosci ludzkiego wzroku (przecietnie okoto
+0,1 mm). Dodatkowym zrédtem bledéw, obnizajacym doktadno$¢ pomiaru na mapie jest
deformacja podktadu, czyli materiatu, na ktérym wykreslona jest mapa. Czynnikami wpty-
wajacymi na sposéb deformacji sa: rodzaj materiatu podktadowego (folia, plansze, karton)
i warunki przechowywania map (ulozenie arkuszy, wilgotnosc, temperatura). Najwiek-
szymi deformacjami odznaczaja sig arkusze papieru przechowywane w postaci zrolowanej.

Doktadniejsze pomiary diugosci i pél na mapie musza by¢ poprawiane ze wzgledu na
deformacje podktadu mapowego. Najczesciej doznaje on skurczu polegajacego na
zmniejszeniu aktualnych ‘wymiaréw rysunku w poréwnaniu z wymiarami pierwotnymi,
jakie wystepowaty podczas tworzenia pierworysu. W rzadkich przypadkach nastepuje
odwrotne zjawisko rozkurczu, ktéry wystapi wtedy, gdy wymiary obiektéw przedsta-
wionych na rysunku mapy ulegna zwigkszeniu.; W zaleznosci od rodzaju wielkosci mie-
rzonych na mapie rozrézniamy dwa rodzaje skurczu: liniowy powierzchniowy. Efektem
skurczu liniowego jest réznica Al pierwotnej (teoretycznej) dtugosci [ pewnego odcinka
i jego dhugosci aktualnej [’ (pomierzonej). Wartos¢ skurczu linijowego wyrazona w procen-
tach wynosi:
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Jesli arkusz mapy, dla ktérego wyznaczamy
skurcz, posiada ramke sekcyjna, wtedy zgodnie
ztys. 5.15 za pomoca sztywnego liniatu z doktadna
podziatka milimetrowa dokonujemy z dokladno$cia
do 0,1 mm trzykrotnego pomiaru wysokosci £ i
szerokoéci b ramki. Z wynikéw tych pomiaréw obli-
czamy $rednie arytmetyczne wazone z waga 2 dla
wymiaréw w $rodku prostokata ramki.
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by = ¢ (bi+2by+b3) (7.24) Rys. 7.20. Pomiar elementow ramki

Oraz sekcyinej do wyznaczenia skurczu
hy= 1 (hy+2hy+hs) (7.25) mapy

Powyzsze postepowanie to wynika stad, ze skurcz mapy wzdhiz odcinkow by hyjest
najwiekszy. Nastepnie wyznaczamy réznice pomiedzy wymiarami teoretycznymi b, h
a powyzszymi $rednimi, czyli:

Ab=b-b;  oraz Ah=h-h;.

W roku 1962 weszta w zycie instrukcja techniczna D-II, za$ w r. 1979 zostata wpro-
wadzona kolejna instrukcja K-1. Obie normowaty zasady sporzadzania mapy zasadnicze]j
i wymagaty, aby byta ona sporzadzana w ukladzie sekcyjnym, prostokatnym na arkuszach
formatu A1, wewnatrz ktérego znajduje sig ramka sekcyjna o wymiarach 500x800 mm.
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Na mapach katastru austriackiego stosowano podzial na sekcje wedtug siatki geogra-
ficznej. Wymiary ramki sekcyjnej mapy w skali 1:2880 wynosity 25"x20", czyli
658,2x526,7 mm na mapie, co w terenie odpowiadato wymiarom 1896,48x1517,19 m.

Skurcz liniowy wzdluz poszczegélnych bokédw ramki sekcyjnej wyniesie:

ADb-100% Ah-100%

PP =——- oraz  q%=—-— (7.26)
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Poniewaz skurcze: p%, g% na ogdt niewiele sig réznia, totez do wprowadzania po-
prawek do pomiaréw na mapie przewaznie wykorzystuje si¢ $rednig warto$¢ skurczu, be-
daca $rednia arytmetyczna skurczéw p%, q%. Skurcz liniowy s% w dowolnym kierunku,
tworzacym z pionowym bokiem ramki kat ¢ obliczymy ze wzoru:

5% = p% -sin’a+ q% -cos’ & (1.27)
Skurcz powierzchniowy wyraza wzor:
P% = p% +q% (7.28)

Sposéb poprawiania ze wzglgdu na skurcz dtugosci i pél pomierzonych na mapie wy-
razaja wzory: 7.29, 7.30:

e dla dlugosci: OO (7.29)
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o dlapol: P=P+P. 1(]: Z; (7.30)
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Oprécz ramki sekcyjnej do wyznaczenia skurczu mapy mozna takze wykorzystaé
siatke kwadratéw, zapisane na szkicach polowych czotéwki lub odlegtosci wzdtuz granic
dziatek albo osnowe pozioma naniesiona na mapg, dla ktérej znane sa dtugosci bokéw lub
wsp6irzedne. Dla map, ktére nie maja wspomnianych wyzej elementéw wyznaczenie skur-
czu mozna wykona¢ identyfikujac pomiedzy charakterystycznymi punktami okreslone
odcinki w terenie i na mapie i dokonujac ich pomiaru graficznego oraz polowego.

Skurcz powierzchniowy mozna wyznaczy¢ na podstawie pomiaru metoda graficzna
lub mechaniczna znanych powierzchni: catego arkusza mapy, pojedynczych kwadratéw
i ich grup lub wybranych dzialek (np. w oparciu o dane zawarte w rejestrach gruntow).

Przyktad 6:

Obliczy¢ skurcz p%, q% arkusza mapy zasadniczej w skali 1:2 000 na podkiadzie pa-
pierowym na podstawie pomierzonych wymiaréw wzdtuz ramki poziomej i pionowej oraz
skurcz powierzchniowy P%. Poprawi¢ ze wzgledu na skurcz odlegtosé zmlerzonq na ma-
pie, ktéra wyniosta 256,50 m oraz powierzchnig dziatki rowna 5ha 48 57, 4m?,

Z pomiaru ramki sekcyjnej wykonanego sprawdzonym liniatem o dtugosci 1 m uzy-
skano nastepujace wyniki:

b;=798,8 mm, by=797,4 mm, b3=799,0 mm;

hy=498,7 mm, h,=498,2 mm, hA;=498,5 mm.
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. Obliczenie $rednich wymiaréw ramki:
798,8+2-797,4+799,0

b, = =798,15 mm;
4
b= 498,7+2-4498,2+498,5 498,40 mim

. Obliczenie réznic wymiaréw Ab, Ah:

Ab= 800 - 798,15 = 1,85 mm; Ah= 500 — 498,40 = 1,60 mm.

. Obliczenie skurczéw liniowych réwnolegtych do ramki poziome;j i pionowej;
% = 1’858'% =023% oraz g% =00-100%

. Obliczenie skurczu $redniego:

=0,32%

5% = $(0,23+0,32)% = 0,28%

. Obliczenie skurczu powierzchniowego:

P% = p% +q% =0,23% + 0,32% = 0,55%
. Poprawienie dtugosci i pola ze wzgledu na skurcz:

[ =256,50 m +256,50- ?’028%

m=256,50m + 0,72 m = 257,22 m;

0

P =54857,4 m’+54857,4 - D3a%
100%
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m’ = 54 857,4m>+301,7 m>= 55159,1 m>

P=5ha 51a 59,1 m>
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